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N.--Szeben, aug. 24-kén, 1870. 
Föltételezve azt, hogy az irányadó kö- 

röket is érdekelheti, megtudni : mily be- 
nyomást tett a szász választó kerületekre 
képviselőiknek a megyetőrvényjavaslat felett 
történt szavazásoknál követett magatartása, 
ezennel tudatom önnel t. szerkesztő úr, hogy 
ez eljárás a választókerületeket nagyon meg- 
lepte. Valóban, eltekintve attól, hogy épen 
az ugynevezett ó szászok minden alkalommal 
hangsulyozzák a Deák-párthoz való tartozá- 
sukat – alig képzelhetni nagyobb követke- 
zetlenséget, mint e párt azon eljárását, me- 
lyet a megyetörvényjavaslat megvitatásánál 
s a felette történt szavazásnál tanusitott. 

Az általános vitában képviselő és m. 
kir. osztálytanácsos Rannicher abban fá- 
radozott, hogy a megyetörvényjavaslat min- 
den hiányait fölfedhesse, s igy jutott el azon 
logicai (?) következtetésre, hogy azt a 
részletes vita alapjául elfogadta. 
— Kebelbarátja Kapp, a mester szavaira 
szokván esküdni, solito more secundalt neki; 
erre a megyetörvényjavaslatot valamennyi 
ó-szász képviselő elfogadta a részletes vita 
alapjánl. - Magában e részletes vitában, a 
virilis szavazatokat, városokat és 
a főispánokat illető SS-ek tárgyalása- 
kor Rannicher a kormányjavaslat ellen sza- 
vazott; az ó-szászok, kikről föltenni sem le- 
het, hogy önállólag szavazhatnának — termé- 
szetesen Rannicherrel együttesen szavazn ak. 

Végre a harmadik felolvasásnál Ran- 
nicher képviselő nem is szavaz, s kö- 
vetői hasonlóan cselekesznek. Tehát 
ugyanazon törvényjavaslat megvitatásánál, 
az a feletti szavazásnál háromszor cse- 
réltek köpenyeget. - 

E magatartás itt s valamennyi szász 
választó-kerületben nemcsak meglepőleg ha- 
tott, hanem jogosult indignatiot kel- 
tett; mert ez eljárásból kiviláglik, hogy a 

t. képviselők saját programmjuk ellen cse- 
lekedtek, miután annak alapján arról kelle 
meggyőzödve lennünk, hogy ők Deák-, respec- 
tive a kormány pártjához tartoznak, s hogy 
a kormányt különösen ily fontos kérdésben 
támogatni fogják, és nem görditnek elébe 

akadályokat. 
Ez által ugyan tettleg nem görditettek 

nehézségeket a kormány elé; de az ó-szá- 
szok föllépése a megyetörvényja- 

vaslat tárgyalásánál, simán szolva 
is nagyon következetlen és kormány- 
ellenesnek mutatkozott. Ámde hogy 
e föllépés a szász népnél, kivéve nehány 
bureaucratát és falusi lelkészt - a legna. 
gyobb indignatiot kelté fel, oly elvi- 
tázhatlan tény, melyről már több alkalommal 
meggyőződtem. - A szász polgár és földész, 
legyen ifju- vagy ó-szász, a rend barátja, s 
igy hive a kormánynak, nem érdekli öt se 
Schmerling, se Reichenstein. 

E sorok felvételére azért kérem fel be- 
cses lapját, mert itt ugyan van 3 lap, de 
ezek közül 2: a „Sieb. Bote" és a ,„Sieb. d. 
Woltt.« ez igazsághű leirást fel nem vették 
volna; a harmadik lap a „Sieb. Blátter" ugyan 
nem zárta volna el előle hasábjait, hanem 
én e nyilatkozatot egyszerüen azért nem kül- 
dém e laphoz, mert az ő elől nevezett két 
Rivalja rögtön azt kürtölte volna a világ- 
nak, természetesen egy nagyon pa- 
rányi részének, t. i. saját olvasói- 
nak, azt igyekezett volna velök megértetni, 
hogy a ,Sieb. Blüttert e közlemény közre- 
adásával megint nem akart egyebet, mint- 
hogy az ó-szászokat befeketitse. 

E szemrehányás ön becses lapját, mely 
a magyar parlamentben nem lát ifju- vagy 
ó szászokat, hanem csupán képviselöket a 
magyar királysághoz tártozó választó-kerüle- 
tekből – sehogysem érheti, 

Teljes tisztelettel 

többek felhivására 
Egy ó-szász polgár. *) 

*) Közreadjuk e közleményt, mint az ó szá- 
szok legy része közt észlelt hangulat jellemzését; 
hogy a pártban vannak konokok is, kik meröben 
ellenkező véleményen vannak — előttünk is tudva 
van; ezeket bizonyosan a t. felszólaló úr sem szá- 
mitja a mi barátaink közé. 

Szerk. 

désünk, Horn okoskodik igy és ugyan ő 

— 

Talán a hályog kezd már lehullani sze- 
meitekről?! 

Vannak, fájdalom hogy vannak ! — ma- 
gyar publicisták, kik a történelem tanulmá- 
nyozásával ugy jártak, mint az egykori ko- 
lozsvári deák, ki kora reggeltől késő estig 
tanult, de azért a philosophia kézi könyvének 
10 soros szakaszát sem értette meg, sőt szö 
vegét sem vala képes elrecitálni. Ezek, a 
történelmet kevés gyakorlati haszonnal for- 
gató publicisták egyelőre azt tanácslák a 
magyar nemzetnek, ez óriási válságban : 
huzd meg magad, nehogy észrevegye- 
nek, hátha igy és ezért a nagyhatalmak ne- 
kedmegkegyelmeznek ! E mellett sten- 
tori hangon hirdeték, hogy a zündnadeles 
„német egységs garantiája a mi állami 
függetlenségünknek, szabad alkotmányos éle- 
tünknek, fejlődésünknek. E jámbor emberek 
főleg Bismarck azon szavaira támasz- 
kodtak, melyekben a középkori erőszak eme 
diplomatája, a „budai súlypontról" szólván, 
a XIX-dik század utálatos reactioját vezérlő, 
öreg Metternich eszméjét copizálta, j ót 
igérvén Magyarországnak. Találkozott olyan 
együgyü rövideszüség, mely ez igéret déli- 
bábjának is örvendezett. Pedig üssétek fel a 
szomszéd Lengyelország történetét és megta- 
lálhatjátok benne a lapot, melyen meg van 
irva, hogyan játszott a porosz diplomatia 
saját királya szavával, midőn legmaga- 
sabb, a lengyel alkotmányozó gyüléshez és 
a lengyel királyhoz intézett kéziratok- 
ban vállalt kezességet az 1791-ki len- 
gyel alkotmányért, fegyveres oltalmat igérvén 

mazva nagyobb cynismussal, mint 
tevék ezt a porosz helytartók az ő kiáltvá- 
nyukban. Pedig ama tartományok a „leg- 
szorosabban összeforrtak Franczia- 

országgal, s a „legmegcsontosultabb po- 
rosz lapok sem merik áilitani, hogy azok 

Németországhoz vágynának, akarnának csat- 
akozni. Maga III. Napoleon előbb áten- 

gedtette magának Nizzát és Savoyát az olasz 
kormány által, azután meghallgatta a nép 
szavazását; a poroszok még e formalitást is 

mellőzik: „a kard döntött, senkinek 
sincs szava hozzáé; a hóditás és pedig 
a pillanatnyi brutalis erőszak határoz a né- 
pesség sorsa felett.6 

Végül arra figyelmezteti Horn a poro- 
szokat, hogy ,elsietik a dolgot, mert a 
minduntalan követelt roppant áldozatok miatt 
már a porosz chauvinista lapok is zugolód- 
nak, s a poroszok sükerei oly roppant áron 
vásároltatnak, hogy ezt ,„aligha kiállhatják 
hoszasb ideig. Horn észleli már a poro- 
szoknál az ,elzsibbadást is, látva, mily 
lassan haladnak előre aug. 14-ike óta, s 
talán ezért , tiltakoziké eljárásuk ellen a 
2jog- és népsouverainitás nevébené igy végez- 
vén czikkét : durv ábban, arczátlanab- 
bulalig lehetne az ököljogot restau- 
rálni. Meggondolták-e Berlinben, ho- 
va vezethet az ily restauratio, ha a fegy- 
verszerencse a legközelebbi hábo- 
rnban Németország ellen fordul?!« 

Ime, e mea culpa után - azt kérdhet- 
ném Horntól és másoktól: miért nem 
tapsoltok ? Plaudite! De e helyett azt mon- 
dom, olvassátok el mit használt a lengye- az e miatt bekövetkezhető orosz támadás el- 

len. Ugyan ott megtalálhatjátok azt is, hogyan 
törte meg ugyan ez a porosz diplomatia 
a király adott szavát; hogyan sietett Dél- 
Németországot és Ausztriát magára hagyni 
a forradalmi Francziaországgal szemben, csak- 
hogy sergeit Lengyelországba vezethesse, s 
a lengyel nemzetet közvetlen, bár ekkor még 
nem zündnadeles - oltalmában (!) részeltet- 
hesse. Ti olvashattátok, s bizonnyal olvastá- 
tok is Magyarország történetét, de tanulság 
nélkül; mert megtagadtátok volt a ma- 
gyar nnmzeti politika irányát, bár ez vörös 
fonalként huzódik át sokat szenvedett hazánk 
történetének valamennyi lapjain, a magyar 
királyság megalapitása óta - napjainkig; — 
megtagadtátak ezt, mondom, csak azért, hogy 
a „német egység" nagyszerü eszméjétől el- 
kábultan — véresre tapsoljátok tenyeretei- 
ket, a zündnadeles absolutismus győözelmei 
felett, Pedig jól tudhattátok, hogy 1815 után 
is mily békésen türte el a nagy német nép 
az önkény garázdálkodásait, s igy, a már, 
hallatlan dicsőség mámorában bizonnyal el- 
sütkörésznék nehány évtizedet, nem is gon- 
dolva az alkotmányos szabadságra, mig al- 
kalma lenne az apróbb: cseh, lengyel, s 
a román és magyar népfajokat felfalni – a 
német egység és az európai civilisatio ter- 
jesztésének nevében, – voltaképen a brutalis 
hóditás dicsőségére, telhetienségének 
kielégitésére. 

Lám a politikai rövidlátás pamlagáról 
riaszt fel benneteket a Nemezis dörgö szava 
a legelső porosz cladueurek egyike a ,Nr. 
Fr. Lloydt is összeborzad e hangokra s 
kezdi megérteni, bár későn, hogy saját 
lábai alatt vágta el a fát, midőn ész nél- 
kül irt. : 

A poroszok által nagy részben megszál- 
lott Elsass és Lotharingiában, ugy rendel- 
keznek a porosz király által polgári kor- 
mányzókká kinevezett burkus tábornokok, 
mintha a lakosok ,„egyszerüen porosz 0 
alattvalók lennének; „német törvényköny- 
vett igérnek nekik; a porosz helytartók azt 

g a 7 taákra, a kiktöől Bécsben — ugy látszik – nagyon vélik, hogy az „annexio visszavon- 
hatlanul megtörtént, s Elsass és Loth- 
ringia német területek. Pedig még a po- 
roszok törvényhozása sem mondá ki a „be- 
keblezést ; béketárgyalások sem folytak e 
felett; Francziaország egyhangulag tiltako- 
zik az elszakasztás ellen, s Európa köz- 
véleménye egyet látszik érteni abban, 
hogy e tiltakozást teljes erejéből 
támogassa. : : 

Ez utóbbi szakasz nem a mi elmélke- 

mondja: ,Naivság, szemtelenség-e ez a A 
durva középkorban sem hangsu- 
lyoztatott ily mereven a hábora 
barbar ököljoga, s nem lett alkal- 

világtalant. 

leknek országuk második és harmadik fel- 
osztásánál a férfias, haz afias és szabad- 
elvü magatartás, — a batározott, sőt me- 
rész, halált- megvető tiltakozás?! Sem- 
mit. Későn jött. Ezért azt mondó vagyok, 
hogy ha a magyar nemzet Horn-féle, rövid- 
látó politikusok után indulna, kik ma égig 
emelik a burkust, holnap a sárba rántják 
— bárki is elmondhatná róla : vak vezeti a 

Zetelaki. 

Pest, aug. 26-án, 1870. 
(r. 1.) Néha megtörténik, hogy a tárgyhiány- 

ban szenvedő levelező kedveért történnek véletle- 
nül nagy ecsemények, melyek az apályra dagályt 
hoznak és bő anyagot szolgáltatnak az irásra. De 
ily véletlenségek nem mindennapiak ám, s azért 
gyakran megesik, hogy a szegény levelező, ha a 
végzetes óra – melyhez a postai záridő már kö- 
zel van – ut, asztalához ül, gondolkozik, töri a 
fejét, rágja a tollat és utóvégre is indulatosan ug- 
rig fel székéről, mert a legjobb akarat mellett sem 
talált érdek es tárgyat, melylyel olvagóinak egy 
néhány perczre is kellemes időtöltést nyujthatna. 

Többször mondám és most ismétlem, hogy 
jelenleg itt benn, csak miniszteriális irodákban 
történik valami, azon folyik a hangyaszorgalmi 
munka, melynek menetéről, egyes stadiumairól azon- 
ban majd csak akkor fogunk értesülni, ha készen 
lesznok vele. 

A legnevezetesebb események, melyek ha nem 
is a világ sorsa fölött fognak dönteni, de Európá 
jövendőjét illetőleg bizonyára tényező befolyást gya- 
korolnak majd, ott künn, a csatatéren folynak. 
Azonban merült fel e napokban itt benn is vala- 

mi, a mi némi élénkséget idézett elő a politikai 
holt idényben. Ezen vala mi nem volt egyéb, mint 
ismét miniszterválságról szóló hirek, melyeket ter- 
mészetesen megint a bécsi journalistika költött. 
nKöltött - mondom, - mert a mint kisült a do- 

log, egy bett sem volt belőle igaz. 

Ezen hir szerint Rainer főherczeg lett vol- 

na elfoglalandó a lajthántúli miniszterelnökséget, 
mert általa talán előbb reméltek hatni a feudalis- 

féluek. De – miként már fölebb megjegyzén — 
az egészből semmi sem lett. A másik incidens, a 
mely bizonyos mértékben elvonta a tekintetet a 
külföldi csatatérröl, egy kis összekoczczanás volt 

a honvédelmi és a bécsi közös hadügyminiszterium 

között, mert ez utóbbi megtagadta beleegyezését 
attól, hogy a honvédseregnél müszaki csapatok szer- 
veztessenek. 

Nem kutatjuk a közös hadügyér politikájá- 
nak indokait, nem is irigyeljük bölcsességének ala- 
posságát, csak azt bámultuk, hogy a bécsi félhiva- 
talos lap védelmére kelt, azt állitván, miszerint ő 

exciája szigorun a törvényesség terén áll. Ezt al- 

kalmasint ugy kell érteni, hogy a honvédségről 

szóló törvény specialiter nem rendeli el a műszaki 
. 

csapatok felállitását, — tehát azok nem i 
sálhatók. De vajjon tiltja-e? Ezt som tes 
azért mégis ellenzék a kivitelt, mert a r 
rendszer szerint alkalmasint az a fődolog , 
hadsereg, melyet az eventualis ellenség elé ál 
tunk, s a melylyel azt megverjük, waffenrok. 
kot viseljen, nem pedig attilát. s 

Jó is lesz majd e fölött vitatkozni, 
proximus ardet Ucalegon. 

A magyar honvédségnek, ha a magyar-osz. 
trák birodalom az actióba sodortatnék, bizonyosan 
nagy szerep jut, megfosztani akarni tebát a seregek 
egyik kiegészitő részétől, vagy nem engedni me 
hogy e kiegészítő rész szerveztessék, oly eljárás 
volna, melyet kiméletböl nem akarunk nevén n 
vezni. 

Egyébiránt ugy halljuk, hogy az akadály 
oszlani kezdenek a közös hadügyér alaptalan scru- 
pulusaival együtt, a mi magában véve nagyon h 

lyeg, de mindenesetre helyesebb lenne, ha 

pulusok fel sem merültek volna, mert akkor 

vagy egy pár héttel közelebb állnánk a czélhoz. 

A „Times" Elsass sorsáról. 
: A „Times" egy nagy czikket szentelvén Fran- 

cziaország mostani helyzetének, reményét fejezi ! 
hogy a háborunak meg lesz az a jó hatása, hogy 
a francziák örökre felhagynak azzal a vágygy 
hogy a szomszéd államok fejlődését akadályo 
zák; azt a kérdést veti fel, hogy Németország meggz 
elégszike azon reménynyel, hogy ily eszmék 
fognak Francziaországban érvényre jutni, vagy 
anyagi biztositékokat is fog követelni? És erre ezt 
irja : „Tudjuk, hogy Németországon nagyon meg 
van gyökerezve az a vélemény, miszerint az or- 
szág jólléte követeli, a béke anyagi biztositék 
hogy Elsass határai közzé foglaltassék be. 
szükséges mondani, hogy nekünk semmi érde 
sincs kölve azon kérdéshez, ha vajjon a I 
vagy a Vogesek legyen e határ Francziaoraz: g.és 
Németország közt. , 

Mindaz, a mit mi óhajtunk, az, hogy a hatá- 
rok ugy legyenek meghatározva, hogy az elintézés 
állandó lehessen. Ha visszautasitjnk Elsass átenge- 
désének eszméjét, az, hogy ugy gondolju 
szerint megszerzése végzetteljes lenne azon 
mely szem előtt lebeg akkor, mikor követel 

Bizonyára sokat lehet mondani Elsass Ném 
országnak való átengedése mellett. Lakói néme- 
tek, nyelv, erkölcsök és szokásoknál fogva. Eg 
oly hegylánczolat, milyenek a Vogeseok, ké 
zet között sokkal jobb határvonalat képeznek, mint 
egy folyó, mint bizonyitja ezt azon kérdésben, 
mely minket foglalkoztat, azon tény, hogy az el- 
sassiak németül beszélnek, bár 200 év óta vanna 
Francziaországba kebelezve. 

De e két százados kötelék magában 
keny akadály lenne a javasolt átengedésre 
és áthághatlan akadályt találnának a 
heoves ellenzésében. Jóllehet még némett 
mnek és megtarták a német szoká kat, 

bak a francziáknál politikai identificati 

A forradalom Elesasst összeforrasztotta Fr. 
cziaországgal. A mogtani háborn tapasztalásai 
fel kellett Németország főembereit erről világositni, 
ha még kétkedtek volna. A ocsászár látta, hogy H. 
nover népe semmikép sem óhajt a német 
ségtől külön válni, és a kir. horezeg megm lha 
a királynak és Bismarck grófnak, mily határo 
és ösztönszerü ellenséges indulatot tapasztalt z el 

sassi népnél. ; msn 

Napjainkban nem lehet oly tartom 
lyezni, melynek népe az áthelyezés ellen 
zik. S feltéve, hogy a változás formaszerül 
be ment volna, az lerontaná a béke m 
nyét. Az igy nyert uj határ veszélyesb lk 
metország biztonságára nézve mint a mostan 
határigazitás most felébresztené egy 
most nyugvó szellemet, mely aztán zür 

hatna mindenfelé. at 

NNem fejtegetjük, hogy mily kérdése 
nének föl azonnal ennek következtél 
szágot minden oldalról érintenék az 

valamennyi eurépai hatalmat, ré 
kos, részint mint semlegesség 
föl sem kelteni oly viszályokat, 

sassnak német k 
is, erőszakot ten 



Troehulevele a Temps-
hoz. 

rochu tábornok következő levelet intézett 

emps"-hoz : 
áris, aug. 19. Midőn ön jóa

karattal, me- 

yért köszönettel tartozom, ítéli meg azon tényt, 

lvazerint a hadseregtől való vissza
jövetelem éj- 

akáján Páris lakosságával érintkezésbe tevém 

magam, ugylátszik felvilágositást igényel pr
oclama- 

tióm következő helyére nézv
e: 

„Én minden páribeli férfira hivatkozom stb. 

Kérem őöket, hogy a hevesvérü
eket moralis tekin- 

lyel tartsák féken, és saját kezeikkel szolgál- 

ssanak igazat oly emberek felett, kik semmiféle 

oz sem tartoznak és a köz szerencsétlenség- 

ben csak aljas vágyak kielégitésére keresnek al- 

kealmat. 
„Egész életemen keresztül a szabad dis

cussi- 

onak voltam embere, és azon nyilatkozatokboz, 

melyeket ön kiván, egész hitvallásomat csatolom. 

Minden kormánynak, melyet ismertem, hibája az 

volt, hogy a hatalmat ultima ratiónak tekintette. 

Mindnyájan háttérbe szoritották bizonyos mérték- 

ben a valódi erőt, az egyetlent, mely határozó, ha 

arról van szó, hogy megoldjuk a nehéz probl
emá 

kat, melyekkel a civilisatió foglalkozik,
 az erköl- 

si erőt. Mindnyájan különböző mértékben szemé- 

lyes kormányok voltak, a mennyiben nem ism
erték 

el, hogy a személytelen kormány, mely a népnek 

csak mintegy delegatiójaként tekinthető, mely
 soba 

som a maga, hanem a nép érdekében müködik, 

mely minden ellenőrzésnek alá veti magát, melyet 

a nép vele szomben felállit, és mely ezen ellenőr- 

zésben védfegyverét látja, mely becsületes
en, öszin- 

tén lelkesülve a közjóért és a közerkölesiség tani- 

tója, egyedül birja azon erkölcsi erőt, melynek ha- 

tdbalmát körvonaloztam. 

Iy szellemben beszéltem Páris lakosságához
, 

ilyen szellemben éltem, erőm és állásomhoz ké- 

pest, ostromoltam a tévedéseket, melyek az orszá- 

got a gyásznak azon állapotába helyezték, melyb
en 

jelenleg van. Én minden párt embereit támogat
ásra 

szólítottam fel, midőn az enyémet minden önhaszon 

és tartózkodás nélkül, mint mondám, mert nem 

mondhattam többet, egész lelkemből felajánlottam- 

Ezen moralis támogatást pedig következőleg fog- 

tam fel. 
„A gondolat, hogy ezen Párisban, mely a leg 

alaposabb aggodalmak és izgatottságoknak van ki- 

téve, a rendet a szuronyok és kard hatalmával 

tbartsak fen, félelem és irtózással töltötte el lelke- 

met. Azon gondolat ellenben, hogy Párisban a 
ren- 

det a szabadon nyilatkozó hazafiság, becsület és
 az 

orazág közveszélye öntudatának sulyával tartauk fen, 

reménynyel és bizalommal tölt el. De a feladat ne- 

héz: egyedül magam nem birom megoldani. Csak 

mind azoknak támogatásával oldhatom meg, kik 

osztják azon meggyőződést és hitet, melyeknek itt 

kifejezést adtam. Ezt neveztem én ,„mo
rális támo- 

gatás4-nak. 
De eljöhet a pillanat, midőn Páris egész 

terjedelmében veszélyeztetve lesz, és ki lesz téve 

az ostrom megpróbáltatásának, különösen 
a semmi- 

rokellők azon osztályától lesz fenyegetve, „mely 

a közszerencsétlenségben csak aljas vág
yak kielé- 

TÁRCZA. 
Maec Mahon. 

Mac Mahonnak Nancyba történt megérkeztére 

vonatkozólag a nMoniteur Universelt következő 

rajzot teszi köze: 

,Mac Mahon tábornok a vasúttól gyalog jöt
t 

a Boiltot kávéházba, hol a tisztek közönséges
en ta- 

lálkozni szoktak. A tábornokra alig lehetett ráis- 

: merni; fejétől egész lábáig sáros, s kezei
 a naptól 

és lőportól összszeégetve voltak. Egy golyó váll- 

rojtját tépte le, kabátjának szárnyait golyók lyu- 

kasztották át. Tábori látcsövének csak felét tar
totta 

Kezében, a másik felét azon golyó vitte el, mely 

karján könnyü sebet eitett. Arczvonásai m
ély meg- 

indulásra mutattak. Mindenki kalapot emelt,
 midőn 

a derék tábornokot maga mellett látta eleietni. A 

Boillot kávéházban hideg sültet parancsolt, mert már 

224 óra óta semmit sem evelt. Mig evett, level
et irt 

s azután egy főtiszttel, ki ekközben szintén a ká- 

vőéházba jött, egy szobában olzárkozott. Rövid be- 

szélgetés után visszatért a vaspályához, hogy a
 föl- 

hajszolt élelmiszerekkel csapatait elláthassa s ve- 

lök tovább folytathassa útját. Valaki nancyi isme- 

rösei közül kérdést tett dragonyos-ezredei felől; 

válasza ez volt: „Dragonyosok? Ilyenek nekem 

nincsenek.4 
Mindinkább kitünik, hogy Mac Mahon wörthi 

mivelete oly szükséges volt, hogy nélküle a po- 

roszok föltarthatlanul nyomultak volna előre s Fra
n- 

oziaországnak nem lett volna ideje azon 
óriási ké- 

szülödések keresztülvitelére, melyek Francziaorszá- 

got valószinüleg meg fogják menten
i. Mac Mahon 

ész magatartása, valamint a csata
 mesteri veze- 

se és kivitele, mindig inkább elismertetik, s Pá
- 

fisban már ie aláirási ivet nyitottak egy Mac Ma- 

nnak ajándékozandó diszkard megvételére. A 

wörthi ütközet folyamában Mac Mahon és a
 8 dik 

gonyos ezred parancsnoka közt rövid párbeszé
d 

elő. Midön ugyanis Mac Mahon az ezredes- 

ancsot adott a támadásra, cz igy válaszolt: 

444 

gitésére keres alkalmat." Ezek, mint tudva van, 

végig csatangolnak a felzavart városban és kiált- 

ják: Minket elárulnak!14 Betörne
k a házakba 

és kifosatják. Ezeket akartam a becsületes embe- 

reknek figyelmébe ajánlani, hogy azoknak — a 

vársánczoknál elfoglalt fegyveres erő távollétében 

— gallérát ragadják meg; — és ez volt minden. 

„Fogadja, szerkesztő ur, nagyrabecsülésem ki- 

fejezését. - Troehu tábornok." 

E levelet a „Temps" szerkesztője következő 

megjegyzéssel kiséri: 

„Az itt közlött levél megerőeiti azon véle 

ményt, melyet mi Trochu tábornok proclamatiójáró
l 

tápláltunk. 

A párisi kormányzó ugy beszél, mint oly férfi, 

ki csak a nemzetet tartja szeme előtt és 
csak arról 

gondoskodik. A legnemesebb hazafiság és a leg- 

tisztább democratia nyelvén beszél. Erre min
dnyá- 

junk bizalma lesz a felelet.* 

A Metz mellett vivott csaták 
(august. 14–18.) 

A „Milit. Ztg." igy ir: 

„A metzi nagy sereg tábor körül a
 legutóbbi 

napokban folyt harczok és csaták sora 
a harcztéri 

eddigi helyzetnek egészen más szint adott,
 s igen 

valószinü, hogy a visszahatás már beállott, 
a hogy 

a porosz seregek kénytelenek, az eddig bámu
latos 

erélylyel folytatott támadó föllépéet fölfüggeszteni, 

e a védelemre szoritkozni, az ellenfél támadás
ainak 

visszaverése végett. 

A hadműveleti szintéren a belyzet ezen rög- 

töni fordulatát Francziaország sem saját le
gföbb had- 

sereg-vezérlete körültekintése- s tevékenységének, 

sem vezérei conceptiójának, sem az ellengéges fő- 

táborkar hibáinak, hanem egyes-egyedül egyetlen 

sereg kitünöségének, hadi értékének és végbetet- 

len bravourjának köezönheti, mely sereghez ha- 

gonlót a történelemben keresni kell. A Metz és 

Mosel melletti küzdelmek azok mellé helyezhetök, 

melyeket a Gárda tó mellett az Etsnél és Mantua 

körül az 1796 ki hadjáratban vivtak. Csakhogy 

74 év előtt egy geniália vezér egy kitünő sereget 

a körülményekhez mérten tudott álkalmazni, mig 

ma egy rendkivül szivós és példátlanul v
itéz sereg, 

mely mögött fényes mult áll, s mely büszkén te- 

kint hagyományaira, maga-magát vezeti s a vi- 

tézség csodáit hajtva végre, magát és főtáborno- 

kait hasonlitbatlan hirrel árasztja el. 

„Bazaine tábornagynak alig. 120,000 em
berből 

álló hadserege (2., 3., 4. és a gárdatest, vagy a 

11. és 12. gyalogsági hadosztály) nemcsak hogy 

400,000 emberből álló ellengéges sereget 16 nap 

alatt (6 tól 22.ig) feltartóztatott diadalmi utjában, 

hanem még az ellenséges haditervet is kijátszta, 

és két hadsereget (az 1. és 2. poroszt) létszámá- 

nak felére olvasztotta le, s ily módon minden to- 

vábbi offengivára lehetetlenné tette. De nem a köl- 

csönös sereg-mozgalmakban beállt 
pillanatnyi fegy- 

verszünet s a roppant veszteségek, melyeket 
a po- 

roszok a Metz melletti 4 napi küzdelemben szen 

vedtek, hanem részükről minden 
támadási operati- 

onak megbénitása a legfontosabb 
mozzanat a hadi 

események további fejlődésére nézve
. 

„Hisz ez bizonyos halál1z „Tudom — válaszolt 

Mac Mahon — öleljen meg 14 Az 
ezredes engedel- 

megskedett, ki néhány pillanat ala
tt ezredével együtt 

vérét ontá. 

Douai tábornok halála. 

E valódi római jellem halála (Weissenburg- 

nál) egyik legfényesebb lapját alk
otandja a jelen 

háborunak. A ,Volontaire" megragadó leirásából 

álljon itt a következő hely: „Midőn már a csata 

el volt vesztve, a tábornok egy ma
gaslatról komo- 

lyan és némán nézte hadteste utol
só ezredeit, me- 

lyek a mélységbe szállottak alá egy magaslatról, 

hol az ellenség golyói megtizedelték
 őket. Mindent 

megtett, a mit megtenni hatalmába
n állott, a sors 

kiengesztelésé e. Nem volt többé 
egyetlen zászló- 

alja, egyetlen százada sem. A küzdelem, melyet 

korán reggeltől fogva folytatott, minde
gyiket elso- 

dorta. Most parancsait osztogatá hadsegé
dei és tisz- 

teinek, kik minden irányban itt is, ott is szét lő- 

nek zilálva, végre ő maga lépésben lovagolt le a 

dombról. 

A völgybe érve, kirántja pisztolyát a nye
reg 

mellől, lovát főbe lövi és kivont karddal kezében 

lassu léptekkel hág a szemben fekvő 
dombra. Min- 

denféle fegyvernemhez tartozó katonák és külön- 

féle ezredek találkoznak vele. Szembe 
állnak vele 

és fel akarják tartóztatni. Sok sürgető hang egy- 

szerre kérdezi töle, hová siet. Az ellen
ségre! feleli 

a tábornok. Előre megy. A katonák 
rohanva kö- 

vetik. Csak egy maroknyi sereg, de 
elöre nyomul- 

tak. Mások is oda sietnek, megismerik a tbnokot 

és útjába állanak; de egy intésére eng
ednek; min- 

dig magasabbra hág. És ugyanazon ka
tonák, kik 

egy perczezel azelőtt megdöbbenve voltak oly hő- 

sies határozottság felett, oldalán hágnak fel a ma- 

gaslatra, utolsó töltéseiket lővén el. A halom tete- 

jéről rémitő golyózáport szórt alá az elle
nség, mely 

a katonákat jobb- és balfelől földreterité, kiket a 

tbnok nyugodt és higgadt példájával felvilla
nyozott. 

Mások csatlakoznak hozzá, körülveszik és egy
 végső 

erőfeszitést kisértenek meg, hogy öt visszat
artsák; 

de kardhegyével a dombtetőre mutat, megrázza
 fe- 

jét és útját folytatja, Egyedül ö nem kapott sebet;
 

„Ha a franozia hadsereg visszavonulásában 

Metz felé nem találja elzárva az utat porosz tömeg 

által s nem kell egy ut megnyitásáért három napon
 

át (aug. 16., 17. és 18.) küzdenie: a porosz inva. 

sioibad a franczia területen már Reimson tul meh
e- 

tett volna, mert a poroszok egy vagy két hadtest 

vieszahagyása után Metznél a többi, legalább 
300,000 

fönyi hadrészekkel egyenesen Párisnak vehették 

volna utjokat, elfoglalhatták volna az országot s 

kiszivhatták, egyszersmind pedig a sorozás és
 hon- 

védelem alá tartozó lakosságot letartóztathatták 

volna. Igy azonban a Mosel melletti ütközetek, 

melyeknek semmiféle conceptiok és combinatiok 

nem szolgáltak alapul, s melyek ennélfogva az 

improvisatio jellegével birnak, a poroszokat oda 

láoczolták a Mosel vonalhoz és minden innen to- 

vább kiterjeszkedő offensivát a főváros felé lehe- 

tetlenné tettek. Francziaország ezáltal néhány heti 

időt nyert, hogy fegyverkezhessék, hogy magát 

agressiv állapotba tegye és legközelebb mag
a lép- 

hessen fel támadólag. 

„Az aug. 1-től 6-ig terjedő napokban maga 

a német hadsereg vesztesége tott 18000 embert, 

a 14 iki longueivillei és melzi ütközetben elesett 

5000 ember, a 16 iki Mars la Tour melletti üt- 

közetben 15,000 ember a 17. és 18 iki rezonvillei 

ütközetben 20,000 ember, összesen tehát 58,000 

ember. 
„Minthogy pedig minden halottra és sebe

eültre 

átlag véve két beteg és szolgálatképtelen egyén 

jön, a poroszok eddigi veszteségei a jelen hábo- 

iuban 160-170,000 emberre tehetők. Ha már 

mogt ehhez még 50,000 embert veszünk , mint 

a kik a különféle helyörségeket, a harczivonalon, 

s a figyelő és ostromzáró hadsereget képezik, 

ugy a fogyatkozás legalább 200,000-re tehető, mi 

által a porosz németek eredeti activ serege, mely 

körülbelül 450,000 főböl állott, 250,000 re fogyott. 

Ezen fogyatkozás nem tulzott, ha a porosz tábor 

ban kiütött epidemiát s a seregnek tömegessége 

miatti rosz ellátását vesszük tekintetbe.
 

„Az 1. porosz hadtest, mely aug. 14 én Lo
n- 

guevillenél, – az 5. hadtest, mely aug. 4-én Weis- 

senburgnál és 6 án Wörtbnél, a 3. és 7. hadtest, 

melyek 6-án Saarbrückennél, 14., 16. és 18-án 

Mars la Tournál és Rezonvillenél ütköztek meg s 

rendkivüli veszteségeket szenvedtek, 
(csupán a 14- 

dik hadosztály Saarbrückennél 2968
, az 5 ik 2000 

embert vesztet)— olyanokul tek
intethetnek , mintha 

nem is léteznének, s összevéve alig tehetők 

40—50,000 tőre, vagy a teljes hadi létszámnak 

egy harmadánál többre. 

„A 6ki, továbbá a 14-ki egész 18
 ki csaták- 

ban Steinmetz és Frigyes Károly herezeg seregei 

oly módon szenvedtek, hogy jelen
leg 9 dik hadtes- 

tükben az 1., 7,, 8., a Steinmetz féle I. a 2., 3,, 

4., 9., 10., 12. és a gárdahadtest) a Frigyes K
ároly 

féle II. hadsereg) alig számlálnak 150,000 harcz- 

képes embernél többet, mig létszámszerüleg 250,000 

főre tehetők. Ha Bazaine tábornagy a
 metzi elsán- 

czolt táborban még 80–90,000 harczképes em- 

berrel rendelkezik, mi biztosan feltehető, ugy a 

Metz ellőtt álló két porosz hadsereg csekély szá- 

mánál fogva nem képes a franczia haderőt itt le- 

de nyugodtan néz az ellenséggel szembe és ma- 

gasra tartott homlokkal, lángoló szemekkel halad 

tovább a mitraillense ök által leteritett sorok kö- 

zött. Egyszerre csak megáll, haboz. Egy katona, 

ki a golyóktól még kimélve maradt, odasiet.
 Douai 

tbnok meg volt halva. Ha ilyeon emberek es
nek el 

a haza földén, hösek kelnek ki sirjaikból.4 

Napoleon és Changarnier. 

Metzből irják a „Figaró"-nak: Aug. 8-dikán 

este volt. Egy öreg ember szürke nadrággal
 és be- 

gombolt felső kabattal kalapját mélyen szemébe 

nyomva gyalog ment a félelembe ejtett 
Metz váro- 

gon keresztül egyenest a praefecturára. Az éj és 

erős eső beüzték a folytonos kémüldözé
s által ki- 

áradt lakosokat házaikba, és ha ez nem történt 

volna, akkor azon öreg ember semmi esetre sem 

mehetett volna háboritlanul tiz lépésnyire Metzben. 

Midőn czéljához ért, az udvarba, felsietett a lép- 

csöre és kérdezősködött a szolgálattevő buissier 

után. A megkérdezett katona fejétől talpig végig 

nézte az átázott és bepiszkolt öszt és valós
zinüleg 

visszaútasította volna öt, ha nem érezte volna az 

első pillanatra azon katonai benyomást, melynél 

fogva olyan ember, ki hozzá van szokva 
a katonai 

engedelmességhez, megismeri azon embert, ki pa- 

rancsolni szokott. - Midőn a huissier megjelent, 

mondá az idegen: „Hozza ide a szolgálatte
vő tisz- 

tet.2 A huigsier semmit sem felelt és en
gedelmes- 

kedett, még gyorsabban engedelmeskedet
t a szol- 

gálattevő tiszt, midőn a látogatót megpillantá, és 

igy történt, hogy már néhány percz mulva Reille 

a tábornok hadsegád értesitve volt. Jelentse a csá- 

szárnak – Changarnier kiván vele bes
zélni. Ezen 

névnek magicus hatása volt. 

A császár, ki egyedül volt, megparancsolá, 

hogy azonnal bebocsáttassék, és i
gy azon két fér- 

fiu, kik 19 év óta nem látták egymást
, most szem- 

közt állottak. ,Sir – mondá a táboraok — Fran
- 

czaország veszélyben van, én egy öre
g katona va- 

gyok, azért jövök, hogy tapasztalásaimat és kar- 

domat ajánljam felségednek. Kardom talán már
 nem 

gokat ér, mert 78 éves vagyok, de fejem még
 jó." 

Erre bezáródott az ajtó és egy két órá
ig tartó in- 

bilincselve tartani s kényszeritve érzendik mag
ukat, 

a koronaherozeg 3. hadseregéből legalább is 11/a 

hadtest által erősbittetni magukat. 

„A hadosztályok ezen ujabb berendezésénél 

fogva azonban a koronaherezeg ármádiája min- 

den további offensiv lépésre gyengének fogja ma- 

gát tartani s arra fogja magát kényszeritve 

érezni, hogy Verdun és Toul között a Maasnál 

állást foglaljon, hogy e két várat figyelemmel 

kisérje. 

nAz ily tétlenség által természetesen a Cha- 

lonsnál összegyült franczia hadtest elég időt nyer, 

hogy nemsokára túlerővel előre haladhasson és 

Metzet szabaddá tegye. 

„Az, mit a bécsi politikai lapok a porosz had- 

erök szaporításáról mondanak a landwebr és pót- 

csapatok által, alig vehető figyelembe. 

„Európa jelen politikai alkatánál Poroszor- 

szág nem viheti utolsó landwebr emberét is ki az 

országból, hogy azokat egy távoli harcztéren alkal- 

mazza, mert mi történnék aztán az állammal, ha 

az eddig semlegesen maradt hatalmak rögtön 

kilépnének semlegességükből s az országba harcz 

készen berontanának, mig a Mosel melletti operáló 

sereg fegyver és betegség által kényszerittetnék 

visszavonuló lépésre. Egy joggal kitünönek jelzett 

műben (,Die Kriegamiacha des Norddeutschen Bun- 

des und Frankerechs4) a porosz német tartalék csa- 

patokról ezeket olvassuk : 

„Helyőrségi csapatok képezésére a szabadsá 

golt állomány összes legénysége azolgál, mely a 

pótcsapatok képezése után még fenmarad, jelesen 

tohát a landwehr legénység, de elvő sorban a még
 

netalán számfeletti tartalék is.* 

„A póttartalék 1870. év kezdetén körülbelül 

70-80,000 főre mehetett.4 

„Aprilis elején a szövetségi contingens sor- 

zászlóaljai alig számláltak 800 embert, mig a land- 

webr zászlóaljak csak hadvázaikban álltak fenn, 

s az első tartaléki korosztály egyéb normealis vi- 

szonyok közt általában csak 1873 ban feg abba 

átlépai. Ugyanez áll az 1867 ben ujon felállitott 

porosz sorgyalog ezredekről s az 1868 ban ujon 

fellállított 64 landwehr zászlóaljról, melyek közül 

44, az ujonan szerzett országrészekre eső zász- 

lóaljak szintén nem birnak legénységgel. Háboru 

csetében elhatároztatott, hogy az ujon alakitott 

porosz és észak német landwehr zászlóaljak teljem 

hadilétszámaikra emeltessenek és pedig az 1867. 

ben ujon alakitott első osztálybeli póttartalék ál- 

tal sat.4 

Ha e szerint a 80,000 emberből álló s a zász- 

lóaljak hadilábra állitására szükséges legénység 

a mozgósitásnál több mint fele részben elhasznál- 

tatott, az 1870-re foganatositás alatt levő ujonczo- 

zás pedig egészben véve csak 150,000 embert 

szolgáltat s a még hadiszolgálatra képes landweh. 

rek 150,000 főre tétetnek, ugy összevéve 300,000 

embert mondhatunk, kik közül azonban vagy 

200,000 ember a Visztula, Oder, Elba, Rajna, 

Eider, sat. folyamok melletti különféle várakban, 

továbbá a nagy városokban kell hogy hagyassa- 

nak helyörségekül, melyeket leszámitva csak 

100,000 ember marad fen a eorozásból. 

tim beszélgetés következett. Midőn az ajtó ismét 

kinyilt, a császár kikiáltott: „Készitsenek egy te- 

ritéket a tábornoknak, reggel óta nem evett sem- 

mit. És mondják meg Aure grófnak, hogy azonnal 

válaszszon a tábornok számára lovakat. Ő a mie- 

ink közé tartozik, uraim, készitsék el szobáit is.4 
Azóta a császár és tábornok nem váltak el, 

az öreg katona a veszteségek hirére azonnal a csá- 

szárhoz sietett és semmi sem volt nála, ugy, hogy 

még fehérnemüt is kéaytelenek voltak neki adni. 

A császár és a tisztek egyformán örvendenek ezen 

ősz katonai nagyság közremüködésén. 

MHazaine. 

Bazaine tábornagy a „Journal de Paris 

szerint a táborban nemrég következő érdekes be- 

szélgetésbe ereszkedett az öt környező katonákkal : 

„Fiaim! csak egy kivetőt találok bennetek: ti na- 

gyon gyorsan löttök. Weissenburgnál már nem volt 

löszeretek, mig a poroszok, kikkel dolgotok vala, 

még három napra el voltak azzal látva. Ej, az ör- 

dögbe, csevegjünk egy kicsit! Hol állunk mi? Na
gy 

védelmi vonalunk közepett. Uralkodunk a tér fö. 

lött Thionvilletői Metzig és Metztől Nancyig. Mi 

van e vonal mögött? Egy más vonal, a Ma
as vo. 

nala. Mi van a Maas mögött? A Champagnel! 
Egy 

csatatér, melyet ismerünk, nemde ? S mi 
van még 

a Champagne mögött? Az Argonnok. Emlékeztek 

Valmyra? A poroszok emlékeznek rá, nem mon- 

dok többet. És az Argonnok mögött, mit találunk 

ott? Az 1814 ki hadjárat hires folyóhálózatát, 
ama 

földet, melyet az Aisne, a Marne, a Szajna, sőt 

még a VYonne és az Armongon metsz keresztül. 

No jól van, ez még mind semmi; mert M
etz 

mögött, a Maas mögött, az Argonnok mögött, a 

Champagne mögött, Marne völgyeink mögött ott 

van még Páris és Páris mögött Francziaors
zág, — 

Francziaország, azaz: 4 millió polgár fegy- 

verben, honfi szivvel mindegyik mellben és egy 

milliárdnyi pénzzel pénztárainkban. Az ördögbe! 

én nem hiszem, hogy már anoyira szükséges len
ne 

a végeő eröfeszités. Mindig talpon, de nem elha- 

markodva. Van időnk !14 
e 

igen, 



„Poroszország a jelen pillanatban csak a pót- 

tartalék, továbbá a mainzi, coblemzi, ulmi, rastadti 

tb. várak helyörségei felett rendelkezik, összesen 

20-240,000 főnyi erősségben. 
„A landwehr- és ujoncz (4.) zásalóaljak ! Mit 

akarnak ezekkel a strassbonrgi, metzi, bitsi vi-ár- 

kokban kezdeni, ezen mértföldekre huzódó, gyak- 

ran vizzel töltött árkokban, melyek éjjel-nappal 

nehéz lövegek által lövetnek s melyekben a ka- 

tona soha nyugtot nem talál. A vi-árkokbani szol- 

gálat a legegészségesebb, legerősebb és legta. 

pasztaltabb katonákat igényli, nem pedig félrok- 

kantakat vagy ujonczokat, kik pár napi szolgálat 

után tétlenségre kárhoztatvák s csak arravalók , 

hogy a kórházakat népesitsék s az ostromolt vá- 

rak celőtt halotti dombokat képezzenek. 

,Szabályszerűleg minden nagyobb erősség. 

nek 3-6 hóra kell élelemmel ellátva lennie. Mivel 

azonban fel nem tebető, hogy ezen minden állam- 

ban alapelvül felállitott rendszabályt a francziák 

figyelembe nem vették volna, s mivel továbbá 

Metz mint főerőd a páris mainzi hadmiveleti vo- 

nalon fekszik, s mint ilyen sánczain belül puska- 

por- és töltöny gyárakkal, ágyu öntőödékkel stb. 

bír, bizonyosnak tekinthető, hogy Mosel mellletti 

pagy tábori sereg, melynél jelenleg Német és 

Francziaország sorga fog eldülni, legalább is 3 

hóra van ellátva 30,000 emberre való élelemmel ; 

s hogy e szorint Bazainenek alig 80-90,000 em- 

berre menő hadserege 4-6 hétig igen jól fenn- 

tarthatja magát. 

„Az már most a kérdés, hány ezer embert ké- 

pes Francziaország ezen idő alatt táborba állitanil; 

hány csatát fognak még Metz alatt vivni, s bány 

porosz fog e folytonos harczolás, az időjárási és 

élelmezési viszonyoknak áldozatul esni? Ha a 

porosz- német hadsereg nem képes 14 nap alatt 

300,000 emberrel Páris alatt megjelenni, ugy a 

hadjárat - a játszma – Németország 
részére el 

van veszve,4 

A csatatérról. 

Az aug. 27-ki táviratok szerint a 3 dik po- 

rosz hadseregnek hivatása: Páris ellen nyomulni; 

de hogy e 3 dik hadsereg önmagában elégtelen oly 

roppant kiterjedésü erődöt, mint Páris, körülzárol- 

ni, az magától érthető dolog. Egyelőre pedig az 

előnyomuló sereg nem kaphat máshonnan segélyt, 

mint az első és második hadseregtől, mely felett 

Steinmetz és Frigyes Káróly parancsnokoskodtak, 

s mely két hadsereg, roppant veszteségei miatt, 

létszámának felére olvadt. Ebből marad az első é
s 

mágodik hadtest Metz alatt és a többi megy Pár
is alá. 

Természetes , hogy a nyilvánosság elé nem 

igen jut annak kimutatása, hogy mily nagy azon 

hadtegtek létszáma, melyek Metz alatt maradnak. 

Csak azt tudjuk, hogy az első és második hadtest 

hagyatott Metznél, melyhez azonban bizonyára
 Né 

metországból érkező tartalék és landwehr-csapa
tok 

már isa hozzá csatoltattak. Mindezekből következ- 

tetve a koronaherczeg seregének erősbitése nem 

közvetve történik, hanem az első és másodi
k had- 

sereg hadtestei által, melyek a franczia főváros 

ellen indulnak, az az elleni operátiókban résztve- 

endök, mely hadseregek egyesitve Frigyes 
Károly 

herczeg parancsnoksága alatt Chalonson keresztül 

veszik útjokat Páris felé, tehát a 3 dik hadsereg- 

gel majd csaknem párházamos vonalban haladnak.
 

Ez utóbbi inkább délnek a franczia keleti vaspá- 

lya irányában halad Bar le Duc-től délre, mely a 

Felső-Marne departementben van. 

Az egymástól szétválasztott hadseregek, me- 

lyek Páris felé nyomulnak, nem annyira strategiai 

szempontból teszik ekként az előnyomulást, hanem
 

inkább élelmezési szompontból, mert egy 350- 

380,000 főböl s mintegy 70,000 lóból álló sereg- 

nek, számos tüzérségi és train colonjaival, élelme-
 

zése rendkivüli nagy nehézségekkel jár. 

A poroszok részéről az előnyomulást nagyon 

is kell siettetni, nehogy az ellenségnek elegendő 

idő engedtessék előkészületekre, s minthogy a fran
- 

cziák Chalonst elhagyták, a poroszok nem is fog- 

nak Párisig ellentállásra akadni. A ,Journal Offi- 

cielt erre vonatkozólag közzé teszi, miszerint pa- 

rancs adatott ki az iránt, hogy az ellenség előnyo- 

mulása lehetőleg mogakadályoztassék. 

A francziák a legnagyobb súlyt Páris védel- 

mére fektetik, oly akadályokat kell tehát az ellen- 

ség elé görditeni, melyek azok elővonulását lehe- 

töleg megnehezitsék. Igy azon hidak felrobbantása, 

melyeken az ellenségnek keresztül kell mennie, 

továbbá az egyes útak elgátlása, azoknak különö- 

sen egyes holyeken lehető szétrombolása, mert ily 

eszközök által az ellenség csak hátráltatik; külö- 

nösen nagyon nehezen haladhat elő annak tüzér- 

sége; mindez pedig Páris védelmezőjének, Trochu 
tábornoknak igen nagyon is inyére volna. A há- 

bporu ezentul három világhirü vár ostromlásából fog 

állani, ugyanis Strassburg, Metz és Páris; mind- 

három már is a legközelebbi napokban egy és 

ugyanazon időben fog körülvétetni. Ez oly ese- 
mény, melynek párját a háboruk történetében nem 

találhatni fel. 

Miiac Mahem hadmiveletére némi következ- 

tetést vonhatunk a ,Siécle4-nek Epernayből, aug. 

s kelt következő sorai mondják, hogy 

Mac Mahon elhagyván a ábort, Bazaine 

segitségére siet. Nem szükség mondani: az egész 
világ érzi, hogy ennek igy kell történnie. Remélik 

mindazonáltal, hogy Bazaine tábornagy, a kinek 
senki se vitázhatja el stratogiai nagy tehetségeit, 
éjjeli visszavonulást eszközölhetett, nem a verduni 
úton, hanem észak felé, Audun-le. Roman és Lon- 
guyon át Moutmédybe. Itt a tábornagy emberáldo- 
zattal is végrehajthatta ezen első tekintetre 
rendkivüli vieszavonulást: a rajnai sereg meg van 
mentve, csatlakozása a chalonsi sereggel csak né- 

hány óra kérdése.4 

Muüunehen, aug. 25. A koronabg, ki 21-két 

a király főhadiszállásán tölté és a haditabácsban 
részt vett, 23 kán visszatért seregéhez; időközben 
a 3 dik hadsereg, mely a Metz körüli csaták kö- 
vetkeztében 3 napig nem nyomulhatott előre, táv- 
irati rendelettel újra útnak indittatott. 23-kán éjjel 
értesült a koronaörökös főhadiszállása, hogy a fran- 
czia hadsereg Chalons vonalát, sőt magát Chalonst 
is oda hagyta. Még 23-dikán éjjel átkolt a német 
hadsereg egy része a balszárnyon, a Marneon is, 

a nélkül, hogy az ellenség által háborgattatott vol- 
na és egész Sommessonsig nyomult, hol is a vas- 

útat és az indóházat, melyeket szétrombolva talált, 

rögtön megszállotta. A hadsereg többi része 24 én 
utána indult. Óránkint várják a hirt, hogy Chalonst 
a német sereg megszállja. A 3 dik hadsereg 2 had- 
osztályt küldött az első hadsereghez, miután a pót- 

sereg, melyre ez utóbbinak nagy szüksége van, 

csak néhány nap mulva érkezhetik oda. Az 1-ső 

és 2-dik hadsereg előnyomulása igen lassan halad, 

részint mivel folyvást eső esik, részint mivel az 

útak járhatlanok, miután azokat az ellenség felár- 

kolta és az erdőkben számos fát döntött fel. Hogy 

a franczia hadsereg most merre vonul, azt határo- 

zottan nem lehet tudni, - de annyit bizonyosnak 

állitanak, hogy már concentrálva van és Aisnetól 

az Aubeig terjeszkedik ki. 

Banol, aug. 25. Francziaországból érkezett 

táveürgönyök szerint a franczia hadsereg strategiai 

tekintetekből, marsall Bazaine rendeletére Chalons- 

ból kivonult. Állitólag Mac Mahon hadteste képezi 

az egész sereg előcsapatát. Az önkéntesek, 40 ezer 

ember, kik már is harczkészen állanak és kik kö- 

zött túlnyomó számmal vannak régi kiszolgált ka- 

tonák, azon kérelmet jelentették ki, hogy az ellen- 

séggel való első találkozás alkalmával első sorban 

küldessenek az ütközetbe. 

Egy, a badeni nagyherezegségből kelt le- 

vél, Elsasra vonatkozólag, következö adatokat 

közöl: 
„Épen most jelentékeny erősbitések küldet- 

nek el a kehli úton, s többek közt 46, Strass- 

burg ostromlására szánt ágyu. A közvélemény 

helyzete a franczia tartományokban igen sajnálatra 

méltó, s a német csapatoknak oly nemzeti fanatis- 

mussal kell küzdeniök, mely a legnagyobb fokig 

föl van izgatva. Az elsassiak a papság által 

fölizgattatván, fegyveres ellentállást fejtenek ki a 

katonák ellen, az agyonlövetett parasztok száma 

megy." 
Gr. Bismarck lovas ezrede, melynek meg- 

semmisittetését a franczia hadügyminiszter a 
kam- 

rában jelenté, kétségkivül nem más, mint a 
testőr- 

vértes ezred. Azonban az formaruhája által épen 

nincs megkülönböztetve az észak német szövetségi 

sereg többi 9 vértes-ezredétől, mindnyájan fehér 

kabátot viselnek. Az volt a legszebb ezred Porosz- 

országban; majdnem összes legénysége s lovai 

Pomerániából valók voltak. Bismarck abban tábori 

tiszti müködést teljesitett. 

Brüssel, aug. 24. A Voges hegységben ál- 

litólag 20,000 franczia vadász önkéntes alakult. 

A császári testőraégben egy újabb lovas ez- 

red fog alakittatni, activ szolgálatra, a karabél
yo- 

századaiból. Bonaparte Jeromos Napoleon, 
század- 

főnök a császárné dragonyosainál neveztetett ki 

ezen új ezred parancsnokává alezredesi rangga
l. 

A német seregek veszteségéről a 

második hadsereg főhadiszállásáról következő
 sta- 

tistikai adatok érkeztek be: A három csatanapon 

a következő ezredek majdnem egészen megsemm
i- 

sültek: A 7-dik hadtestnél: a 13. gyal. ezredből 

megmaradt 18 ember, 1 tiszt, a 73. gy. ezredből 

44 ember, 3 tiszt, a 27. gy. e. ből 8 ember, a 7. 

gy. e.-böl 19 ember, 2 tiszt; a 15. gy. e.-ből 12 

ember, 6 tiszt. Az első hadtestnél: a 10 dik dra- 

gonyos ezredből megmaradt 18 ember, 4 tiszt; a 

44.dik gy. e.ből 32 ember. A 10 dik hadtestnél: 

a 10. gy. ezredből megmaradt 8 ember, — tiszt. 

E számok elég világosan beszélnek. Kiszámitot
ták, 

hogy e háboruban a porosz királyság hadseregé- 

ben (Hannover nélkül) egymagában 327,860 csa- 

ládapa szolgál. Ellátandó 260,410 asszony, 470,540 

ládapák, mint honvédek, a csatatéren vannak. Há
ny 

özvegy és árva lesz a háboru után ellátandó ! 

A Metz (Borny) melletti csata. 
(Aug. 14-kén. Franczia forrás.)- 

nap rendeltetett el a visszavonulási mozdulat s reg- 
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nem 26-ra, mint mondják, banem sokkal többre 

gok, vértesek, dragonyosok s lándzsások tartalék- 

: 
: 
! 

: 

gyermekkel, kiknek nincs élelmük, minthogy a csa- 

A ,LIndependent de la Moselle" igy ir e 

csatáról: „Három nap óta van concentrálva Ba- 

zain marsall hadserege Metz falai alatt, hiába 

ajánl ütközetet az ellenségnek, mely régi tactiká- 

jához hiven elfoglalta a környékbeli erdöket. Teg- 

gel a csapatok meg is kezdték azt a verduni uton, 
hogy a poroszok párisi utját elvágják. 

A vonat feltünö módon vonult e városon ke- 
resztül. 2 órakor Napoleon herczeg és számos tá- 
bornok elhagyták Metzet a párisi kapun át. A csá- 
szári udvar fogatai követték öket. Tegnap 9 órakor 
a császár és a császári herczeg misét hallgattak, 

elbucsuztak a metzi érsektől s 3 órakor, a százak 

gárdájától környezve, hét tábornok s nehány csa- 
pat által követve a thionvillei kapun keresztül 

elhagyták a várat. Ugyanekkor gyalogság és lo- 
vasság vonult keresztül két fabidon, melyet St. 

Symphorien mellett vertek a Moselre. A császár 

Longvilleben Hennadue tábornokhoz szállott s itt 

akarta tölteni az éjt. 3/, 4 óra felé, midőn az el- 
lenség észrevette, hogy a legtávolabbi ezred meg- 

kezdte visszavonulását, kivonult az erdőböl s lö. 
dözni kezdett előörseinkre, melyek azonban kivül 
álltak a lötávolon. A 41-dik sorezred erre csende- 
sen visszavonult s csatárlánczot képezett; a 17. és 

44 dik sorezred és a 15 dik vadászászlóalj ro- 

hamra indult, az ütegek és mitraillaassök állást 

foglaltak. A poroszokat valósággal elsöpörték, va- 

lahányszor megkisérték zászlóaljtömegeket képezni 
Tetemes veszteséggel Colombey és Noissevillebe 

vetették vissza s hátráló mozdulatot kényszerültek 
tenni. 

„A második hadosztálynak Caatagnet alatti 
első s a Dupleasis által parancsnokolt második 

dandárja által nyomatva, az ellenség megkisérlé 
balszárnyukat Servigny les-Barbe és Poix felől fe- 
nyegetni s St. Julien mellett a Moselt elérni. 

„A L' Admirault hadteste azonban elhagyva 
állását rárohant az ellenséges hadoszlopokra s 
visszanyomta a Servigny les Raville és más holyisé- 
gekből. A falvakat a visszavonuló poroszok fel- 
gyujtották s azok egész éjen át égtek. A poroszo- 
kat most már Marcy-le-Haut ból és Mercy-les-Metz- 
ből is elüzték, mire hosszas ágyuzás következett a 
Fort Cueullen és az ellenséges ütegek részéről. 
Decaen és Castagnet tábornokok könnyü sebet 

kaptak. a 44 dik ezred vitéz örnagya Tournier el- 
esett. A 15-dik. vadász-zászlóalj sokat szenvedett. 
A 85:dik ezrednek, mely folyvást tüzben állt, csak 
3 sebesült tisztje van. Az ellenség nagy vesztesé.- 

geket szenvedett, a mitráilleusök megtizedelték. 
Ma reggel ujra ágyudörgés hallatszik; friss csapa- 
tok állnak készen az ütközetre. Hétfő, 2 óra 10 
perez este. A tüzelés majdnem egészen megszünt. 

A porosz sereg három lieure terjeszkedett ki. Min- 
denütt nyertünk területet. - Coffinieres, metzi fő- 

parancsnok." 

A rezonvillei csata 
(franczia forrás,) 

Az aug. 18-kán vivott rezonvillei csata, mely- 
ben Bazaine zömével Metzre vettetett vissza, egy 

Gorzeban kelt tudósitásban ekkép ecseteltetik : 
17-kén d. u. a király Mars La Tourból Etain felé 
kémszemlét rendelt el. Ennek befejeztével elhatá- 

roztatott, hogy másnap a Rezonville körül álló el- 
lenséges előhad megtámadtassék; midőn mindon el- 
készült, rendelet érkezett a k. herczegtől, hogy 
előbb reggelizzen a hadsereg és csak 9 óra tájt 
indult meg a 4. doidás ezred és megtámadta az 
elleneéget. Franczia részről ez izben a második 
hadtest képezte az előhadat. Eleinte az ellenség 
a küzdelem elől ki akart térni, mert az előhad las- 
sankint visszavonult. Mi azonban oly hévvel tá- 
madtunk, hogy rá kellett magát határozni a vere- 
kedésre. A király az 5. hadtesten kivül még a 10 , 
8. és 3 ik hadtest egyes részeit is egybegyüjté volt. 

11 óra tájt a küzdelem teljes folyamatban vala, 

gan tört Rezonvillere (a mars latouri uton), mely 

az ellenségben nagy kárt tett, a harmadik hadtest 

ellen, mely 1 órakor rövid támadást kisérlett, szu- 

red bátran védte magát, mint csak francziáktól te- 

lik; erőös falat képezett és nem tágitott. A mi köz- 

pontunk már inogni kezdett, de erre egy ostrom- 

támadást intézett, s az ellenség engedett, de egyre 

kapott erősitést Metzből és a csapatainkból egyre 
egyes szakaszok elváltak. A golyószórók folytono- 
san müűködtek. Lépésről lépésre haladtunk előre, 

fejeink felett zugtak és sorainkban szétrobbantak 

a gránátok, de egyszerre örült ostrommal támad- 
tak elő mieink a st. Marie magaslaton. Az ellen- 
ség hátrált, a magaslat osrommal megvétetett és 6 

óra felé az ellenség minden ponton Métz felé vo- 

nult, s mi üldöztik. 8 órakor az ágyuk mindkét 

oldalon elhallgattak. Ez ütközetben is ember ember 

ellen dühvel harezolt. 

18 ágyu, 4 sas, 1 golyószóró, 3000 fogoly a 

zsákmányunk. Mintegy 12,000 halott és sebesült 

fedte a harcztért. Bazaine csapatjaival teljesen meg 

volt verve. A porosz hadsereg vesztesége hivatalos 

számiítás szerint 18,000 halott, 11,000 sebesült és 

7000 eltünt. Porosz fogságban van jelenleg 37,000 

franczia, ezek közt 1100 tiszt, 2 tábornok, 18 ez- 

redes a 22 törzstiszt. Zsákmányul esett 109 ágyu, 

23 golyószóró, 9 sas. 

vIDONSÁGOK. 
Ujabban vett tudósitás szerint a n. várad- 

kolozsvári vasútvonal, ha még a személyvonatok- 

nak nem is, de a tehervonatoknak megnyilik. 

(( Kerner Józsof és Mészei Góza 
s e 

a mi a 63. és 11 dik vadász-zászlóaljunk rohamo- 

ronyszegezve ostromot intéztünk. A 24.dik sorez- 

fiatal 

zongoramüvészek tegnapelőtt me tarták hangverse- 
nyüket a helybeli redout termében. A s k 
vésbé volt látogatott, mint a mennyi 
tehetséges müvészek tömegesebb pá 
volna érdemesek. A jelenlévőket a 
és szépen előadott piese ek mindenike 
elégiték, a tetszés általános tapaban nyilván 

xX Erős Lajos, a „szép Dovidl" néps erül 
gyar énekes és jellemfestő, városunkba érke 
hol ma, a redoute termében d. u. 7 órakor 

adást tart. Jeles mimikájával és szép hangjáv. 

már külföldön is elismerést vivott ki. – Előadásai 
ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Program ö 
vetkező : 1. „A négy párbaj-hős,4 vagy: 

jézsuita, Napoleon és a zsidó. 4. „A honv 
„Kobele, Bobele et Schnobele,4 3 jellemkép 
mezben, vagy: a vén Kobele, emancipált fi 
bele és orthodox fia Schnobele. 

(—) A n.-enyedi ev. ref. főtanoda 

hüs időnek, mely a közönseget s elő 

bába szoritá, — eléggé látogatott volt, 

kony czélra (az önképző kör könyvtára javára) te- 
temes összeg gyült be. Igen kedélyes volt ez est, 

melyet összevágón, szépen előadott s jól választott 
dallamok füszereztek meg; a szivesen látott társa- 
ság sokak előtt emlékezetessé tette magát Kolozavár 

A Érdekes tárgyalás folyt le mult kedden 
Kolozsvár egyesbiróságánál. Bizonyos Márkovics 
Jakab és Kaluger Stefán között Kolozsmegye egyes- 
biróságánál polgári per volt folyamatban, me y lek 
rendén dr. Fischer Lajosnak egy végrehajtás utján 
begyült és a birósághoz letéteményezett összeg volt 
volna kiutalandó; azonban a megyei törvényszék 
a referens nézete mellett maradván, Fischert, ki a 
felperes képviselője volt, elutasitotta. Ez ellen neve- 
zett ügyvéd semmiségi panasszal élt, s panaszában 

a megyei törvényszéket rab ulisticus elje 
al, megkárositási vágygyal vádolta. A törvéi 
szék, hogy a megsértett becsületén ejtett csorhát ki- 
fenje, dr. Fischer ellen becsületsértési kihágásáért 

vádjelentést adott be, mely delegalás következté 
ben tárgyaltatott törvényszékünknél. A megsértett 
törvényszéket Sebestyén Mihály képviselte, ki rö 
viden előadván vádját, dr. Fischer kezdé meg véd 
beszédjét. Az ügy sajátságossága számos hallgató 
vonzott a terembe, kik feszülten várták a véger 
ményt. Az ügyvéd erősen hangaulyozta, hog 
„Kolozsvár város nem illetékes biróság ugy 
lett ilyen ügyben itélni, miután az ügyvé e 
tartás ilyes esetre vonatkozó része ninc 

tályon kivül helyezve. Figyelmezte 
hogy ez üúgy már elévült, a dolog 
pedig előadta, hogy midőn a biróságot önkény 
eljárással és kárositási vágygyal vádolta, semmi 
olyast sem tett, mi a fennálló törvények szelleme 
és szavai szerint büntethető cselekvénynek voln 
minősíthotő. És habár kissé erősb kifejezésse 
élt, mint kellet volna, annak oka a referen 
szantó magatartása - vele szemben – mit 

nyes és magán uton éreztetett vele. Az ügy 

esküt tett le, hogy a felek reábizott ügye 
kiösmeretesen, pontosan jár el, köteles 
megtenni megbizója érdekében, de ha megfosz 
a szabadszólástól, megtagadtatik az ügyvéd 
nitás, akkor lehetetlenség hivatását hive 
betöltenie. És ha a biróság elitéln 

nem hisz, ne bigyjék ellenségei, hog. 

lyes fellépéseért a becsület mozején 
lemért sebesittetett meg, a neki nem 

nagy közönség az itélet felet 
vozott,,, 

Fojórvári A, szintáraulata e hó 
M.-Vásárhelyről átrándul Tordára, honnan 
vége felé hozzánk jö s már october 1-én 
előadásait szinházunkban. 

() Közelebbről a Mo 
mellett újszülött csecsemőt tal 
halálát 2nyja bünös mulasz 
lene a bünvizsgálat megind 
? A honvédelmi miniszteriumbai 

ton tartott értekezletén elhatároztatott, hog 
tartalékosok kivételével valamennyi sz ba 
honvéd f. évi september 12 ért gybehiva 

»ron 

— Szászvárosról irják aug. 
petrozsenyi vonal ma adatott át a közf 
Piskiből naponta déli 12 óra 26 perczl 
egy vegyes vonat s érkezik Eofrozsenybe 

azon nap ő óra 48 perczkor délután. 
ből Piskibe a vegyes vonat reggel ő ó 

s megérkezik 11 óra 15 perczkor 
ván a Gyulafejérvárról Aradi 

menő vonathoz. 
k — A ,Herm. Ztg.* 
nyi vonalon Baar-nál a töltés lecs 

ban 2 nap alatt ismét kijavitta 

szemlélvén a Medgyes és Brassó körül 

dzsidás ezredet - aug 27 kén útazott 



VIII. törvény értelmében felál- 
skola f. évi oktoper hóban meg- 

mit midőn a városi iskolai szék a.t. cz. 

t0 szülők és gyámok tudomására juttatni 
siet, tudatja egyszersmind, hogy: 1. Az első évre 

csak az első és második osztály állittatik be. Az 

Lsö osztályba léphetnek oly fiuk, kik a gymna- 
iumot megelőző elemi (normalis) iskolát kellő ai- 

kerrel elvégezték, vagy felvételi vizsga nyomán 

kimutatják, hogy annyi készültséggel birgak , 

mint az ily iskolákat végzett növendékek. 
A II. osztályba felvétetnek azok a növendékek, kik 

legalább az első gymn. osztályt elvégezték, vagy 
a hik a felvételi vizsga utján anynyi készültséget 

tanusitanak, a menynyivel az I. gymn. osztályt 
végzett növendékeknek birni kell, a latinnyelv ki- 
vételével. 2. Minden tanuló az iskolai év megkez- 

désével a beiratáskor e czimen fizet 1 forintot. 
Tandijul kolozsvári bekeblezett adózó polgár gyer- 
meke 4 forintot, más tanuló 12 forintot fizet. A 
andij két részletben félévenként előre fizettetik. 
A szegény tanulókat folyamodásukra a tandij fize 
tés alól az iskolai szék felmentheti. 8. Az iskola 
helyisége szénutczában a Bogdánffy ház. 4. A bei- 
ratás és iskolázás megkezdésének napja külön 

közhirré fog tétetni. A kolozsvár városi iskolai 

toz ár kebeléb n a város által széknek aug. 26 án 1870 ben tartott dléséből. 
Nagy Péter, elnök. Kovácsi A ntal, h. jegyzö. 

KÜLFÖLD. 
Az „Avenier National"-nak egy brüsseli levele 

szeriot, Örloff herczeg ama városban nem titkolá 
el, hogy ő a czár által Francziaország és Porosz- 

veszélyre, mely egész Európára nézve eredne Vil 

porosz seregek általi elfoglaltatásából. Ha ez utób- 
biak véglegesen győzelemre jutnának, Angol s 
Oroszország intézkedéseket fognának tenni, azok 
előhaladásának megakasztása végett, s a gyöző 
és legyőzött közt közbevetnék magukat. 

Berlin, aug. 26. A ,Kreuz Zeitung" kinyi 
latkoztatja, hogy a hatalmaknak már meg kell szok- 
niok, hogy a német nép a határ megigazgatás által 
gyökeresen kigyógyitja Francziaországot a rajnai 
balpart elfoglalásának vágyából. (Sie!!l) 

A pápai nuntius megkérte a párisi érseket, 
hogy egybázmegyéje összes tepmlomaiban czáfol- 
tassa meg azon hirt, mintha a pápa a porosz ki- 
rályhoz, annak győzelme alkalmából, szerencse 
kivánati levelet intézett volna. 

ország közti kibékitési küldetéssel bizatott meg. - 
A különböző hatalmak komolyan gondolnak ama 

mos király szerfölötti tulsulyából, s Párisnak a 

Le Flo tábornok az „Elettenr Libred hoz 
következő levelet intézett: ,Néchoat, aug. 15. 
1870. „Kedves barátom! Két órával utóbb a mint 
hirét vettem, hogy fiam a Forbach melletti csatát 
szerencsésen kiállotta, következő levelet intéztem a 
hadügyi miniszterhez : 

Mortaiyx, aug. 13. 1870. 
„Miniszter ur! Mi boldogult időkben találkoz- 

tunk Afrikában, s talán emlékszik ön még reá, hogy 
azon időbeni bajtársaim engem tiszteletreméltó ka- 
tonának és tisztnek tartottak. A politikai esemé. 
nyek engem id előtt eltávolitottak a hadsereg. 
től, azonban én hajlamaim- és tanulmányaimnál 
fogva azzal összekötve maradtam. Én még többet 
tettem e vitéz és hőslelkn hadseregért: oda adtam 
egyetlen fiamat, a ki ép az imént Saarbrücken és 
Forbach mellett szintén barczolt. Én 65 éves va- 
gyok, de az öregség sem bátorságomatl, sem haza- 
fiságomat nem gyöngitette meg, s én még használ- 
hatok Francziaországnak. Van szerencsém önt kér- 
pi, legyen szives engem ismét a működő seregnél 
alkalmazni. Kardomat nem pompázásra viselem; 
tudom, hogy azt erős kézzel forgathatom, s azt az 
ellenség ellen szeretném kivonni. 

„Teljesen az ön rendelkezése és parancsai 
alá bocsátva magamat, van szereucsém sat. 

Le Flo tábornok." 

Hegújabb táviratok. 
Erddeti távsürgönyök. 

Feladatott Pesten aug. 31 én 9 ó. — p. d. e. 
Érkezett aug. 31 kén 9 ó."50 p. d. e. 

Mac-Mahon főhadiszállása az „Indep. Bel- 
ge" szerint Sedauban van; valószinü, hogy 

Bazainnal tervelt egyesülése sikerül, 

Páris, aug. 29. A kormány magán-ér- 

tesülése szerint, Mac-Mahon és a porosz ko- 

I ronaherczeg közt legközelebb csata várható. 

Bécs, aug. 29. Itt nyugtalanságot okoz 

egy porosz hadseregnek Schléziában felállitta- 

tása, mert ez Ausztria és Oroszország ellen 

irányul. E két hatalom ellenzi Elsass és Loth- 
ringia elvételét Francziaországtól; Bismarok 

pedig mindenesetre kivánja kárpótlásul azokat. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józses 
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Beküldetett. 
Egy betegség sem képes a delicat Revales- 
clére du Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer 
és költség nélkül minden gyomor, ideg-, mell-, 
tüdő , máj-, mirigy, takonyhartya-, lélegzés, húgy- 
hólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
lást, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, 
álmatlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 
deglázt, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

buskomorságot, sorvadást, csúzt, köszvényt, sárga- 
ságot gyógyit. – 72,000 elismerés gyógyitásokról, 
melyek mindea gyógyszerrel daczolak, áll rendel 
kezésre, melyekből kivánatra kivonatok ingyen szol- 
gáltatnak. Táplálóbb a húsnál, s ugy felnőttek mint 
gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 

Tekintetes úr! 
Glainach, julius 14. 1867. 

gyomor- és idegbajomban, isten után egyedül kö- 
Önnek Revalesciére-jét, a melynek borzasztó : 

szönhetem életemet, reggeliül még tovább is hasz- 
nálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 
utánvét mellett egy 12 fontos szelenezét küldeni 
sziveskedjék. Legöszintébb tisztelettel a tek ntetes 
úr, hálakötelcs szolgája 

Godez János, a glainári plébánia provisora. 
U. p. Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1 él. 2 frt 50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 dő. 10 frt — 
12 dl. 20 frt - kr. 24 él. 36 frt – kr. 

Eevalesciére csokoláde táblákban: 
12 csészére 1 frt 560 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt — kr. 576 csészére 
36 foriot. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter Józsefnél, Pozsonyban Pisztory- 
nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenüt 
postai utánvét mellett. 

és hányást még a terbesség alatt is, húgyfeszt, 

Sz. 1828 (B77) 
alisp. =1 Tö0 
Dobokamegye Somroujfalu, Farkasmező és Borzova községeiben Majer Ignácz 

s több birtokos társai folyamodások következtében az ottani korcsma haszonélvezeti 

jogok arányositása tárgyában a helyszinéni tárgyalás határnapjául reggeli 9 órától 

kezdve Farkasmezőn september 19 ik, Borzován september 20 dik és 

Somroujfalun september 21-ik napjai tüzetvén ki, melylyel kapcso atba ez év 

Szent-Mihály napjától két évi idő tartamra, egyszersmind azoknak haszonbéresité- 

(1-8) 

és felolvasandó árverelési pontok szabályai szerint, melyekről mind az érdekelt s 
jogosulható birtokos urak , ugy a bérleni kivánók is ér esittetnek. 
Dobokamegye felső-kerületi alispánja Szamosujvártt, 1870, augustus 28-án. 

INCZE JÓZSEF, alispán. 

Szám 17. 1870. (373) C=3) 
fk. alisp. 

Árverési hirdetmény. 
Dobokamegye Dal-Milván és Füzes községeiben, több birtokosok folyamodásai, 

helyszinéni tárgyalás határnapjáúl reggeli 9 órától kezdve Dallban septemaber 

12., Milvánban september 13., Fűzesen sept. l4. napjai tüzetnek ki, 

melylyel kapcsolatban ez év Szt.-Mihály napjátó! két évi idő tartamra egyszersmind 

azoknak haszonbéresitésök is elprobáltatnak , 10/,, bánatpénznek betételével az el- 

kész tett és felolvasandó árverezési pontok szabályai szerént, melyekről mind az ér- 
dekelt birtokos urak, ugy a bérleni kivánók is értesittetnek. 

Dobokamegye fFelsőkerületi alispáni hivatal Szamosujvártt, 1870, aug. 20-kán. 

INCZE JÓZSENF, alispán. 

(2-3) (376) 
HHirdetmiémy. 

Hunyadmegyében az ugy nevezett Zsily-völgyben az átalános bányatörvény 

11-Ik §-sa nyomán a bányamegye ezen név alatt Zsilyi kőszénbánya m
egye" 

megalakittatott, és a főméltóságu m. kir. földmivelés ipar- és kereskedelmi minisz- 

terium által f. hó 15-én 16354 szám alatt kibocsátott Tendelettel helybenhagyatott. 

Ezen bányamegye a felvett bányamegyei térkép szerint kiterjed a magyar és 

oláb Zily völgyek azon területére, mely harmadkori (felső oligocén) tekenöként 

Petrilla, Petrozseny, Livádzény , Alsó-barbatyen , Iszkrony , Korojesd,
 Zsily-vajdei, 

Vulkán , Macsesd Parozseny, Lupeny, Felső Darbatyen, Urikány és Kimpului-Nyág 

községeken át K. E. K-től Ny. D. Ny-felé eltertil. 
i is azon hozzáadássai tétetik közhirré, hogy a fenn érintett, a Zsily bánya- 

megyei fönöknél Livádzenyben betekinthető térképre azon vezérpontok is feltétettek, 

és a földszinén felállitott köczövekekkel jelöltettek, melyek jövőre ezen bányame- 

gyében a bejelentendő szabadkutatásoknál, és adományozásoknál, mint állandó pon- 

tok czélszerüen használtathatnak. 
23-kán. 2zZalathnán, 1870, augustus hó 
A m. kir. bányakapitányságtól. 

(369) (3-3) 

Hirdetés. 
Folyó évi september 17-én d. e. 9 órakor, a t. városi képviselő kö 

önség f. é. julius 29 én 152 sz. alatti határozata alapján 
) a trágyagyüjtési jog, 

2 a bor, pálinka- és szesz-fogyasztási adó, 
3) a községi épületben a piaczon levő helyiségek, 
a forgácsutczai kapunál levő két örszobácska bérbeadása, illetőleg ha- 

onbérelése iránt, a felsőbb jóváhagyás reményében, a községi teremben árverés 

tni, a mi ezennel köztudomásra juttatik. 
Miedgyes, 1870, augustus 21-kén. 

oz2. Sz. 1870. 

so4 sz. 1870. 

A városi gazdászati hivatal. 

08 G—3) 
rPályázat. 

Küküllömegyében a mérnöki állomás, melyhez 700 frt. évi fizetés van csatolva, 

edésbe jövén, felhivatnak mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják, hogy kép- 

ségöket tanusitó okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. év october 1-ső nap- 

küldjék be e megye tisztségéhez. 
Küküllömegye tisziségétől Dicső Szent Márton, angustus 17-én, 1870. 

EOÉR KÁLMÁN, alispán. 

em 

Sz sz37. I870. 

ze 

(372) 

Mirdetmény. 
közbirré tétetik, hogy: 

a szászvárosi m. kir. erdőhivatal kudsiri pagonyában a siboti vasuti állo 

ástól három mértföldnyi; 
bp,) a vajda hunyadi erdőhivatal dévai pagonyában a dobrai országuttól egy és 

(11/.) mértföldnyi; és 
a zalathnai m. k. erdőhivatal kerületében a gyula fehérvári vasut állomás 

mértföldnyi távolságra eső 110–20" vastag tölggyel erdősült, mintegy 400 - 

ld terjű erdő részek irásbeli ajánlatok utján a következő feltételek alatt meg- 

ösr5- 482. I870. 

Eladatik a fák vastagságába a kéreg és köbtartalmába az egész törzsfa 

lyknyi felső átmérőig való betudása mellett, az emlitett erdőrészekben találta- 

inden fa tiz hüvelyk vastagságon felül (mellmagasságban mérve) minélfogva 

ág, galy és rözsefa nem számittatik be. 
z meghatározásának csak a fák köbtartalma szolgálván alapul, aján 

on pénzősszeget kell kitüntetnie, a melyet hajlandóv olna egy köblá- 

) A fa átadás a tövén történikk... 
fadöntés, mely minden álló és 10"-nél vastagabb fára kiterjesztendő, a ve- 

sök is elprobálandó, a kikiáltási ár 0/1ootóli bánatpénz betételével, az elkészitett, erdőtulajdosos kárt szenyedpe 

következtében, az ottani korcsma haszonélvezeti jogok arányositása tárgyában, a 

Az egyes fák megmérése és köbözése a fadöntés megtörténte után eszközölte- 
tik, miért is a megmérés előtt a törzseket csak leágazni, de semmi esetre sem sza- 
bad feldarabolni. 

A levágást a gyöktörzs (würzelstock) mellett kell végezni. 
4.) A mérés és köbözés megtörténte után, tartozik vevő az illető pénzösszeget 

a szászvárosi illetőleg a v. hunyadi vagy zalathnai m. k. erdőszeti pénztárba befi- 
zetni. E befizetés előtt semmi fa elszállitásnak sem lehet helye. 

A vásárolt fának kiczipeléséről és annak módjáról a vevő tartozik gondoskod- 
ni, de ez ügyben nem szabad oly intézkedéseket tenni, melyek következtében az 

. Egyébaránt megengedtetik vevőnek szállitási utak megnyitása, az erdő állab 
fa ára azonban különös egyezkedés utján fog megállittatni. 

5.) A vevök kötelesek a megvett fát 1871 évi márczius hó végeig az erdőből 
eltávolitni. 

6.) Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok, legkésőbb f. é. september 
hó végeig az alólirt, m. k. bányaigazgatósághoz benyujtandók, és azokban tisz- 
tán kijelölendő, mely erdőrészletre vonatkozik a tett ajánlat, azaz valjon csak egy 
egy vagy kettő, vagy mind a három tölgy állab megvétele czéloztatik e ? Továbbá 
az ajánlatokhoz csatolandó bánatpénz akként meghatározandó, hogy minden egyes 
erdő állabért bánatpénzül 6000 (hatezer) forint készpénzben vagy forgalomban levő 

állam kötvényekben leszen leteendő. 
7.) A Kérdéses erdő állabok helyi viszonyairól és erdősülésük minöségéről bö- 

vebb tudomás szerezhető a kudsiri, vagy dévai m. k. erdőgondnokságnál vagy a 
zalathnai erdő hivatatalnál, melyek kötelesek az illető erdő részt megmutatni. 

8.) Az itt elősorolt eladási feltételek birnak kötelező erővel az ajánlattevőre 
nézve ajánlata elfogadásával, a kincstárra nézve pedig csak az eladásnak a 
kolozsvári bányaigazgatóság által történt jováhagyásával, melynek bekövetkezése 
után az ajánlati feltételek értelmében vevövel szerződés fog köttetni. 

A m. k. bányaigazgatóságtól 
Kolozsvártt, 1870 augustus 23-án. 

m IATAMLOS. 
HBHEVAN R. 

lámpa- és ércz-áruk-gyára Bécsben 
tudatja, miszerint új árjegyzékének kiadása megkezdetett. 

Olcsóbb és jobb gyártmány mint minden versenyzőé. 
Ajánlatra méltó: 

Új és kitünően szerkesztett Ditmar szabadalmazott-körben- 
égői, Jupiter-égők lapos béllel, Argandláng előállitására. 

A t. ecz. közönség érdekében, kérem tudomásúl 
venni, hogy minden égők mellékelt gyárjegyet viselik. 

(S78) (1-16) 

349) (4) 
Alólirt egész tisztelettel tudatja a t. tanár és tanitó 

urakkal, miszerint a jövő iskolai évre szükséges s 

tankönyvek és taneszközök 

Nagyobb 

megrendelők és 

ismét-eladók a 

szokásos 

kedvezményben 
*F részesülnek. Saját kiadásaimból 
pedig az illető tanár urak rendelke- 

zésére, szegényebb sorsu tanulók számára, 

ingyen példányokat bocsátok. 
Kolozsvártt, 1870, augustus-hó 

STENN JANOS, 
erd. muz. egyl. könyvárus és kiadó. 

és főtamodák számára 

készletben 
tartatmak. 

(374) ; (1-8) 
[ .... g 

Erdélyi ügynöki ügyvédi iroda Pesten. 
Alólirt m. é. deczember 1-én Pesten nyitott ügyvédi irodáját erdélyi ügynöki 

ügyvédi irodával kapcsolá egybe, mely következő működési körrel birand : 

1. Peres ügyek elvállalása, törvény előtti tárgyalása és minden más törvényen 

kivüli személyes közvetitést igénylő helyettesitések és me bizások teljesitése. 

2. A Pesten székelő kormányi, közigazgatási, törvénykézési, köz- és magán 

intézeti közegeknéli bármely ügyek gyors elintézésének eszközlése, szóbeli felvilá- 

gositások és értesitések haladéktalan teljesitése és végül magánfelek bármely egyéb 
tárgyakbani megbizatásainak pontos elintézése. 

Mindezt azon biztos reményben van szerencsém köztudomásra hozni, mikép a 

vett megbizatások gyors és pontos teljesitésének, valamint szigoru titoktartásnak 

ünnepélyes igérete mellett sikerülend a m. t. közönség és ügyvédtársaim becses bi- 

zalmát megnyerni. 
RPest, 1870, aug. 26-án. Benedek Gyula 

pesti ügyvéd és országgyülési képviselő. 

Nyomatott az 

Irodahelyiség Pest, hatvaniutcza 3. sz. 1 emelet. 
alólirttal 

(380) a=3) 
Naszonberlet vagy végeladás. 

Torda mellett észkőm az unitaria 
ekklézsiának az Aranyos-vizén lévő négy 
kövü lisztelő malma, a jövő új-évtől kezd- 
ve, vagy mindjárt is, több évekre bérbe 
adatik, vagy esetleg kedvező feltételek 
mellett örök áron eladatik. A feltételek az 
ekklézsia gondnokánál láthatók. 

(379) (1-3) 

livatalos meghivás. 
Mely által nemes aranyos széki szt,.- 

mihályfalvi Tar Dénes részeről neje Tö- 
rök Juliánna, mint a ki a férje áltál 
ellene inditott válóper elől, valahol rejtez- 
kedik s holléte nem tudatik, törvényesen 
meghivatik ezennel az Ar Rákoson sept. 
28. az unitárius paplakban tartandó vá- 
lasztó papi törvényszék eleibe ügyének 
védelmére - ellenesetben az ő meghall- 
gatásán kivül, ki fog mondatni az itélet. 
Kelt Toroczkón , sept. 1 én, 1870. Koron- 
ka Antal m. k. Ar. Torda köri unitárius 
esperes. 

(B66) 3—3 

Örokáreom eladás. 
A kisjenői határon , Válaszút és Ik- 

lód között, 30 hold szántó és legelőből; 
30-35 szekérre való, a Szamosra rugó 
rétből, két tábla erdőből, és egy gyenge 
lakházzal ellátótt belső udvar telekből álló, 
majorság-jószág, korcsmajoggal 
örök áron eladó. Ára és a további feltete- 
lek iránt bővebb felvilágositást ad Ko- 
lozsvártt 

CSULAK DÁNIEL, ügyvéd. 
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Egy 
vétetik fel Novák Amtal vegyes 
kereskedésébe Székely-Keresztúron. 

Bővebben értekezhetni a tulajdo- 

nossal 

(860) S 
Hladó telelk 
és haszonbérbe adandó jószág. 

1-őr: Nagyenyedem, a magyar- 
utcza napkeleti során, a piacztól a 11-ik 
házszám alatt, nyugoti végével a kolégyom 
utczára nyitva, egy nagy telek, két lak- 
ható szoba s egy boltozatos kattös jó pin- 
czével, (többirésze épületlen) örök áron eladó. 

2.or: Diódom, Tövishez, a fővas- 
úti állómáshoz 1/, órányi távolságban, egy 
120 hold teriméjü jószág haszonbérbe ki- 
adaudó f. év Sz;Mihály nap ától kezdve, 

3 vagy 6 évre; egy hozzátartozó pataki 
kétkövü lisztelő malommal együtt, vagy. 
a nélkül, kitümó bort termő szó- 
lőhegygyel, jutányos föltételek alatt. 

hetni Diódon, u. p 

S ŐRCSEI SZŐRCSEY GERG 

ev. ref. fötanoda betüivel Stein János 

együtt 


